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COLLEGE F, X.VOGT _ _ Année scolaire 2007-2008
@
BALCALAUREAT BLANC (Mai 2008)

EPREUVE DE PHYSIOUE
Classe Tle 1) Durée : 3h

Exercice I /S pts

1) Une source sonore S) émet dans 1'air un son de fréquence 392 Hz. On supposera
I’amortissement des ondes négli geables lors de leur propagation,

. 1.1 = Comment vibre un point M situé 43,4 mde S, ? 0.75 pt

1.2 - Deux sources sonore S, et S, vibrent en phase et émettent un son de fréquence 392 Hz.
Comment vibre un point M situé a 34mdeS)et],7mdeS;? ;
Célérité.du son (' = 313,2 m/s. 0.75 pt

2. Deux fentes F) ¢! F) sont éclairées par une source luminguse monochromatique de longueur
d’onde 0,59 £/ mi ol se vompaertiznt comme deux sources synchrones et en phase. Les vibrations
lumineuses érnige u pat 'y el Fyoarrivent en un point M de I’écran situd a d, ¢t F, et a d; de I,

_avec retard.

ar &£

2.1 - Qu’observe-t-on sur I'éeran 9 - - iy e . 0.5 pt
3 o B sl v,

2.2. = Que peut-on dire du point 1 dyqns leg cas sufvants =

a)di~d, =0 :

b) d] —d; =3,245 Hm

¢)di-d2=2,36 um

0.75pt

2.3 ~ L interfrange est égale 4 0,1 mm, calculer la distance D entre les fentes secondaires et
I’écran sachant que F|F, = 2 mm. 0.75 pt

Les parties 1 et 2 sont indépendantes.

Exercice I1 /6 pts
A=

1. Laloi de gravitation universelle:

LI - Enoncer la lei ie yravitation univetse}ld npu‘(rdeux masses ponctuelles my et my placées
respectivement auc ol mtge 513 | Ry . 1 pt

1.2 = Donner I'expression vectoriells de 4 l'gmgl que la masse mp exerce sur la masse mg.
e algab v T R : m

2. La distance entre la Terre et ]a Lune est D=

masse des deux planétes est My =815, ..
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P, oli.le champ de gravitation de
e po;nt par rapport & la Terre.
oient alignés. 1.5 pt

Entre la Terre et la Lune, existe un corps céleste en un pg'
la Lune compense celui de la Terre, Détermmcr lapps'
On supposera que les centres de la Terre et de Ia L n

B
Un avion de chasse en vol honzontal lache un obus & altitide h = 2000 m sur la verticale
d’un point O du sol avec une vitesse _K, horizontale de mody ﬁ“q\“ 300 v,

Ko b
1) Etablir les équations paramétriques du mouvement de'P o Mq}ns le repére. (0,1, 7) lidau
sol. & Al I pt
2) Déterminer I’équation de la treiectoire de 1’obus. (.5 pt
3) Apres combien de temps et ot I’obus éclate-t-il sur le sol ? d 0.5 pt
4) Quelle est énergie cinétique de I’obus au sol 7 | pt

Données : g = 10 m/s?, masse de |’obus m = 500g.

Exercice 111 /5 pts
A~ .
Une surface métallique est éclairée par une lumiere ultra violet.de on.gueur d onde

A =0,1500m . <@ N5
L’énergie cinétique maximale des électrons émis vfal}tﬁg‘ss eV.

1. Définir : effet photoélectrique. 0.5 pt
2. Calculer le travail d’extraction Wy. 0,75 pt

3. Déterminer la nature du métal. : . 0177 i

3. Calculer le potentiel d’arrét U.

Métglw - [ Cs | B K i ] P sl
el Aybpm) | G 0,60 0,55 050 | 0,365 0.3

Le radium 226 est radioactife

|. Ecrire |'équation'de désintégration d’un noyau de radium **® Ra en indiquant les régles

utilisées.
Donner le nonedu novau fils Y formé. 0.75 pt
2’ i
a) Calculerl’énergie libérée lors de cette réaction nucléaire. 0.7F g
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b) La majorité des noyaux d’hélium émis ont ung ¢nergie cinétique de 4,85 MeV. Certains
ont cependant une énergie inférieure de 0,19 MgV 2 cette valeur. A quoi cela est-il d?

Caleuler la longueur d’onde A du rayonnéh;g;i} ¥ €mis par chacun de ces derniers

noyax, 0.75 pt

On donne :

masse du noyau d’hélium =4,0015u ;

masse du noyau de radium = 2259771

masse du noyau fils y = 221,9703u,

lu=931,5 MeV/C2,
'—-_\--—-___._; ——_ ..II 1 4 ————— v

35 Rn o F Ra ¢, | Ac vo Th

L sRn | . f 88 b ,l_ 89 l TR

Exerciced /4 pts

Un mobile de masse m =
I"horizontale. Un disposit
traitement permet de déte

100g se déplace sur un rail incliné d’un angle @ =30 ° avec
if permet d’enregistrer la position du mobile toutes les 80 ms et leur
IMi.Er 8a vitesse & chaque position. Onobtient les résultats

suivants :

irgojﬁf | A | A A, A, Ag | A dg ol A ]
Ixtm) | 0 10,050 0,125 | 0220 0330 [ 0¥88 10610 | 0,770
yims) | 010,78 1,06 1,28 1,47 polo v LU7 T oo

-

L. Déterminer le travail effectué par le poids du mobile entre sa positio: itialy of l¢ point As.

0.5 pt
2. Caleuler la variation d’¢nergie cinélique du mobile entre Ag et Ay er déduin gui ey
frottements ne sont pas négligeables, L pt
3. Tracer la courbe représentative v2 en fonefion de x. [ pt
4. Exprimer v? en fonction de m, g, x, o et/ (force de frottement). 0.75 pt
5. Déduire la valeur de la force de frottement supposée constante. 0.75 pt

N.B. : On prendra pour les calculs pour intensité de la pesanteur g = 10 m.s™ et pour échelle
pour le tracé du graphe : 2 ¢cm pour@yl m et 2'em pour Im??,
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